Wahlaufgaben
Aufgabe 2002 W2b: 3P

Berechnen Sie die Definitionsmenge und

die Ldsungsmenge der Gleichung:

3x* +11x-15 _ x-2  x+1
3x* -75 2x -10 3x+15

Losung 2002 W2b:

1. Bestimmung_der Definitionsmenge:

3x2+11x -15 X -2 x+1 1. Nenner 2. Nenner 3. Nenner
2_ T ox-10 gemeinsame _ +10 _15
3x* - 75 2x-10 3x+15]) o5 oo gemeins; 2x-10=20 | 3x+1520 |
ausklammern ||| 2x = 10 12 3x#-15 |: 3
2 3. binomische
3(X 25) #0 Formel X#5 X#-5
3(x+5)(x-5)#0
x+5=z0 -5
x-5%0 +5
Xz-5
X£5
D=R\{-5;5}
2. Bestimmung des Hauptnenners:
3x* +11x - 15 _ . Xx=-2 x+1 gemeinsame Faktoren | |Hauptnenner:
3x2 - 75 Ox —10 3x+15 ausklammern HN : 6[\X+5) [\X—S}

3x*+11x-15  x-2  x+1
3()(2 _25] 2(}( — 5) 3(}( +5) 3. binomische Formel

3x*+11x-15 _ x-2 ~ x+1
3(x+5)(x-5) 2(x-5) 3(x+5)

3. Bestimmung_der | 6sungsmenge:
3x*+11x-15 _ x-2 _ x+1
3x*-75 2x-10 3x+15
3x*+11x-15 [ x-2  x+1
3(x* - 25) - 2(x-5) 3(x+5) 3. binomische Formel
3 +11x -15  x-2 x+1
3(x+5)(x-5) 2(x-5) 3(x+5)

gemeinsame Faktoren
ausklammern

|-HN -[6(x+5}(x —5)]

2
M-G-{}HS]-(X—S:: x-2 6-(x+5)-(x-5)- x+1 6-(x+5)-(x-5)
3(x+5)(x-5) / 7 2(x-5) / 7 3(x+5) / /
3x* +11x - 15 .6- - x-2 .6 -['X+5)- _ x+1 .6- -['X75} im Zahler und Nenner gleiche
3 2 ' 3 ' Faktoren kiirzen
3x? +11x - 15 x-2 , x+1 :
7-6-><:7-6-x+5- - 2T 6. (x-5
2
1715 6 X2 6 (x+5 -1 6.(x-5) 6=3-2
3 2 ' 3 ;
3x2+11x-15 X-2 ) Xx+1 ) im Zahler und Nenner gleiche
3 3-2= ) 3:2-(x+5) - :3-2-(x=5) Faktoren kiirzen
2
3x"+11x-15 _2:x—2.3. .[:X+5)_x_+1_ _2_()(_5)

2
3x +11x—15_><.2:X—2_3_><_(X+5)_X_+1.><.2.[x—5)

X X X

2(3x* +11x -15) = 3(x - 2)(x +5) - 2(x +1)(x - 5)




Losung 2002 W2b:

3x* +11x-15) = 3(x - 2)(x +5) - 2(x+1)(x - 5)

2 )
2(3x* +11x -15)=3(x" - 2x 1 5x - 10) -2 + x - 5x - 5)
2(3x* +11x —15) = 3(x" + 3x - 10] - 2(x* - 4x - 5)

2(3x* +11x -15) = 3(x* + 3x -10) - 2(x* - 4x - 5)

2(3x? +11x ~15) = 3(x* + 3x - 10) - 2(x* - 4x - 5)

6x* +22x - 30 = 3x* + 9x - 30 -2(x* - 4x - 5)

6X*+22x —30=3x"+9x-30-2(x* —4x-5)

6x? +22x -30=3x% +9x - 30 - 2x* + 8x + 10

6x? +22x —30 = 3x? -30-2x2 +10

6x° +22x -30=x* - 20

6x°+22x -30=x*+17x-20

5x? +22x-30=17x-20

5x? +5x-30=-20

5x2+5x-10=0

x*+x-2=0

x*+1x - 2=0
x*+px-a=0
p:

P, (P’
X1,2__Ei a2

1 12
X1,2_—5i Z—[ )

1

X,,=-05% Z+2

X,,=-0,5+,/0,25+2
X,,=-0,5+,/2,25

X;,=-0,5+1,5
§—70,5+1,5:1
X, =-0,5-1,5=-2
]L:{72;1}

Summe mal Summe

Zusammenfassen

Zahl mal Summe

negative Zahl mal Summe
Zusammenfassen

|-
|-17x
|+20
|:5

Quadratische Gleichung in der

Normalform

p und g bestimmen

Ldsungsformel

in der Definitionsmenge
enthalten

in der Definitionsmenge
enthalten



